



**Потемкин
Григорий
Александров
ич
(1739-1791 г.г)**

Кыргыз Чаяна 11 В класс.

«Он был мой
дражайший друг...
человек гениальный.
Мне нечем его
заменить!»

Екатерина
II



Григорий Александрович Потемкин

Русский государственный
и военный деятель,
дипломат, генерал-
фельдмаршал,
с 1776 года - Светлейший
князь.



Князь Потемкин-Таврический родился 24 сентября 1739 (по другим источникам 1736) года в деревне Чижово Смоленской губернии.

Отец - отставной майор. Когда Григорию исполнилось пять лет, мальчик переехал в Москву к своему крестному отцу Григорию Кисловскому, бывшему президенту Камер-коллегии.



Учебное заведение Литке в Немецкой слободе

1755 г. - Московский университет

1756 г. за успехи в науках
удостоен золотой медали

1757 г. в числе 12 достойных
учеников представлен
Елизавете Петровне

1760 г. – Отчисление из Московского
университета

1755 г. – записан в конную гвардию

1757 г. - произведен в капралы

1761 г. - произведён в вахмистры Конной гвардии

1762 г. - взят в ординарцы к принцу Георгу Голштейнскому — дяде императора Петра III.

9 июля 1762 года в чине
вахмистра Потемкин принял
участие в дворцовом перевороте



Получил чин подпоручика
гвардии, звание камер-юнкера, а
также 400 душ крепостных.

1763 год - Григорий Потемкин
был назначен помощником обер-
прокурора Священного Синода.

1767 год - исполнял обязанности
опекуна депутатов от татар и
других иноверцев в Комиссии по
составлению проекта нового
Уложения.

1768 год - пожалован в
камергеры.



В 1769 году отправился добровольцем на турецкую войну. Он отличился под Хотинном, успешно участвовал в битвах при Фокшанах, Ларге и Кагуле, разбил турок при Ольте, сжёг Цыбры, взяв в плен много турецких судов. 27 июля 1770 года генерал-майор Григорий Александрович Потёмкин был награждён орденом Св. Георгия 3 ст.





Своими подвигами и письмами к Екатерине, Потемкин вновь обратил на себя внимание императрицы. Приехав по ее вызову в феврале 1774 года в Петербург, он стал фаворитом Екатерины, оттеснив Григория Орлова. По некоторым сведениям, Потемкин и Екатерина II тайно обвенчались, в июле 1775 года у них родилась дочь Елизавета.



В течение 17 лет Григорий Потемкин являлся главным советником Екатерины II и активно участвовал в государственных делах. В 1774 году получил звание генерал-адъютанта и подполковника лейб-гвардии Преображенского полка, назначен вице-президентом Военной коллегии и членом Государственного совета. Принимал участие в организации подавления восстания Емельяна Пугачева.



Военная реформа Г. А. Потёмкина

- ✓ Введена единая штатная структура частей
- ✓ Гуманизация взаимоотношений внутри армии
- ✓ Использовать командирами солдат на частных работах воспрещалось под страхом строгого наказания.
- ✓ В вопросах обучения и воспитания - главное внимание не на внешний блеск, а на боевую готовность войск.
- ✓ Были созданы Екатеринославское и Черноморское казачьи войска, произошло более тесное слияние Войска Донского с армией.
- ✓ Под руководством Г. А. Потёмкина с 1779 г. велось интенсивное строительство флота на Чёрном море



Кирилл Григорьевич Разумовский

Григорий Александрович достиг успехов и на новых присоединенных территориях. По описанию Кирилла Разумовского, в 1782 посетившего Южную Украину, Херсон, заложенный в 1778, являлся в это время уже значительным городом, Екатеринослав был описан как «лепоустроенный». На месте прежней пустыни, служившей путём для набегов крымцев, через каждые 20 — 30 вёрст находились деревни.

В 1787 году им была организована поездка Екатерины II на юг России, которая произвела сильное впечатление на императрицу и стала пиком политического влияния Григория Потемкина — он был удостоен титула светлейшего князя Таврического.



С началом русско-турецкой войны (1787-1791) князь возглавил Первую (Екатеринославскую) армию и Черноморский флот. После взятия Очакова в декабре 1788 года был награжден орденом Святого Георгия 1-й степени, в его честь выбита золотая медаль.





В 1791 году, по возвращении в Яссы, Потёмкин деятельно вёл мирные переговоры, но болезнь помешала ему окончить их. 5 октября 1791 года, направляясь из Ясс в Николаев, Потёмкин умер от лихорадки.

Его тело было бальзамировано и похоронено в склепе церкви Святой Екатерины в Херсоне.

В 1798 году, по повелению императора Павла I, неприязненно относившегося к Потемкину, гроб был зарыт в землю, а склеп засыпан.



Памятник Г.А
Потемкину в
Херсоне



Памятник Г.А
Потемкину в
Смоленске

An open book with a red bookmark is shown from a top-down perspective. The pages are aged and yellowed. The text is overlaid in the center of the image.

**Спасибо за
внимание!!!**